Piatok  17. apríla 2020
Zapíš si poznámky a zopakuj si učivo o číslovkách.
Číslovky STO, TISÍC, MILIÓN, MILIARDA

STO - a) neskloňuje sa, ak stojí v spojení s podstatným menom, 
                  napr. Je tam sto žiakov. Skúsime to s dvesto žiakmi.  

b) skloňuje sa, ak stojí samostatne - podľa vzoru  mesto, napr. Číslo delíme stom. (nesprávne: stomi)

TISÍC - 
a) neskloňuje sa, ak je súčasťou zloženej číslovky, 
                    napr. Mám päťtisíc korún.  Vybral peniaze od dvetisíc ľudí.

b) skloňuje sa, ak stojí samostatne - podľa vzoru stroj, napr. Ja už nevyžijem z tisíca. Počet sa blíži k trom tisíc.

MILIÓN, BILIÓN -
skloňuje sa podľa vzoru dub, napr. Počet ľudí v meste sa blíži k miliónu.

MILIARDA -
skloňuje sa podľa vzoru žena, napr. Na Zemi žije 5,4 miliardy ľudí.

ČÍSLA A ČÍSLICE (číselné podstatné mená)

a) pomenovania číslic: nula, jednotka, dvojka, päťka/pätorka, stovka, tisícka… - vzor ŽENA 


napr. Dostal som jednotku a štvorku. (nesprávne: jedničku a štyrku) Bude mi stačiť stovka? (peniaz)

b) skupiny čísel:  dvojica, trojica, pätica… - vzor ULICA

napr. dvojica obrázkov, trojica osôb, pätica ľudí

c) zlomkové výrazy: 
štvrť - vzor dlaň
pol - nesklonná

polovica - vzor ulica

osmina, štvrtina, tretina - vzor ŽENA
Napr. štvrť na osem, k prvej štvrti Mesiaca, pol jablka s pol vedrom vody, na pol ihrisku, od polovice ihriska, s polovicou obyvateľstva, v prvej tretine, pripočítať k štvrtine

Precvič si učivo o číslovkách, sprav si test.  

1. Označ nesprávne určený druh číslovky (doplň chýbajúcu bodku za číslovkou):

A/  od 7 (detí) – základná        B/  dorazil až na 5 (deň) – radová       C/  narodil sa 17 apríla - základná

2. Označ správne napísanú číslovku:

A/  prvíkrát                                   B/  prvý  krát                              C/  prvýkrát

3.  Správne napísané slovné spojenie „v 50. rokoch 19. storočia“ je v možnosti:

A/  päťdesiatych; devätnásteho        B/  pätdesiatych, deväťnásteho      C/  päťdesiatich, devätnásteho

4.  Nesprávne doplnené –i, -í/-y, -ý v číslovkách je v možnosti:

A/  s jedním  dieťaťom                         B/  jedny  nohavice                           C/  na jedných sánkach

5.  Veta:  Žiaci vyšli z dvoch siedm__ch  tried (7.A a 7.B) a niekoľkokrát zakričali: „Hurá, prázdniny!“

     Správne určený druh čísloviek je v možnosti (zachovaj poradie slov):

A/  základná, radová, násobná            B/  radová, radová, násobná            C/  základná, základná, radová

6.  Označ správny pravopis čísloviek v slovných spojeniach:

A/  prvých si nevšimli, druhý ostali, ôsmy neprišiel, víťazmi boli všetci siedmi

B/  prvých si nevšimli, druhí ostali, ôsmy neprišiel, víťazmi boli všetci siedmi

C/  prvích si nevšimli, druhí ostali, ôsmi neprišiel, víťazmi boli všetci siedmy

7.  Označ nesprávny tvar číslovky v slovnom spojení:

A/  oba kusy                                                  B/   dva deci                                     C/   obe deti

8.  Pre číslovku v slovnom spojení „postup siedm__ch  kolegýň“ platí:

A/  -y, radová, ženský rod, pl, A, pekný          

B/  -i,  základná, ženský rod, pl, G, päť

C/  -i,  základná, mužský rod, pl, G, pekný

9.  Slovné spojenia:  počas siedm__ch  dní,  tis__ckrát, niekoľkonásobn__  medailisti

     Správne doplnené –i, -í/-y, -ý v číslovkách je v možnosti:

A/  -i, -i, ý                                   B/  -y -í, -í                                       C/  -i, -í, -í

10.  Číslovka v slovnom spojení „169 eur“ je slovom správne napísaná v možnosti:

A/   stošesdesiatdeväť                 B/  stošesťdesiatdeväť                     C/  stošestdesiaťdeväť

Správne odpovede si skontroluj tu:   

1. C narodil sa 17. apríla - základná ,  
2. C,  3. A,  4. A,  5. A,  6. B,  7. B,  8. B,  9. C, 10. B

 A ešte niečo na precvičenie – on-line test:

https://oskole.detiamy.sk/test/cislovky-ii-16244
